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У статті за публікаціями в «Інформаційному бюлетені Асоціації «Історія і ком-
п’ютер» охарактеризовано історичні бази даних створені українськими вченими.
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Досліджуючи напрямки розвитку історичної інформатики у світі на етапі її 
становлення П. Доорн [1, с.17; 5, с.55] беззаперечну пальму першості віддав розроб-
ці історичних баз даних, які створювались незважаючи на примітивні технічні мож-
ливості того часу та відсутність відповідних програмних середовищ. Водночас робо-
та над історичними базами даних дотепер залишається провідним вектором розви-
тку історичної інформатики. Українські вчені акумулювали певний досвід створен-
ня історичних баз даних. Їх внесок у розробку історичних баз даних можна просте-
жити на основі аналізу публікацій у найцитованішому періодичному виданні в галу-
зі історичної інформатики на пострадянському просторі – журналі «Інформаційний 
бюлетень Асоціації «Історія і комп’ютер» [17]. До 10-го номеру інформаційний бю-
летень виходив як видання Комісії по застосуванню математичних методів і ЕОМ 
в історичних дослідженнях при відділенні історії АН СРСР/РАН (1990-1993 рр., 
№1-7), згодом як спільне видання Комісії і Асоціації «Історія і комп’ютер», а почи-
наючи з квітня 1994 р. виходить під сучасною назвою [18].

Досліджувана проблема лише побіжно розглядалася в історіографії. 
Історію виникнення, класифікацію та досвід застосування електронних баз да-
них в історичних дослідженнях в рамках проектів Інституту історії України 
НАН України простежив О. Жданович [11, с.260]. Окремі аспекти створення 
історичних баз даних на історичному факультеті Дніпропетровського універ-
ситету окреслили у своїй статті Ю. Святець і В. Дмитрієва [29, с.88], характе-
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ризуючи інформаційні технології історичного факультету Дніпропетровського 
державного університету. Окреслюючи основні напрямки історичної інформа-
тики у світі В. Куліков не оминув увагою базу даних розроблену Ю. Святцем 
і В. Підгаєцьким для аналізу соціально-економічних процесів в українському 
місті і селі в період непу [22, с.221]. Водночас констатуємо, що вивчення вне-
ску українських вчених у розробку історичних баз даних та історичну інфор-
матику загалом перебуває у припочатковому стані.

Вже на сторінках перших номерів журналу «Інформаційний бюлетень 
Асоціації «Історія і комп’ютер» зустрічаємо інформацію про дослідження укра-
їнських науковців. Зокрема в 2 номері уміщено повідомлення про здобутки у ца-
рині історичної інформатики В. Підгаєцького. Він запропонував й апробував ме-
тодику комплексного застосування методів багатовимірного статистичного ана-
лізу для вивчення масових джерел та окреслив перспективи її подальшого вико-
ристання для вирішення подібних завдань з іншими багатовимірними об’єктами 
дослідження [23, c.2]. У 8 номері журналу «Інформаційний бюлетень Асоціації 
«Історія і комп’ютер» опубліковано тези доповіді Ю. Святця, який розповів про 
реалізацію принципів інфологічного підходу при створенні баз даних для ви-
вчення соціально-економічної структури селянських господарств України в 
роки непу: інтерпретував і адаптував загальнонаукові принципи проектування 
баз даних до створення конкретної бази даних, основну увагу при цьому при-
ділив опису алгоритму інформаційно-логічного (інфологічного) етапу створен-
ня, який дозволяє реалізувати принцип системності при зображенні предмет-
ної області [28, c.6]. У 9 номері журналу В. Підгаєцький і Ю. Святець актуалі-
зували проблему визначення чіткої межі розмірності бази даних, при якій сис-
тема буде самодостатньою, зачіпаючи при цьому парадокс Евбуліда [24, с.82]. 
Суть цього парадоксу щодо властивості «масовості» дослідники виклали у та-
кій редакції: «чи є така чітко фіксована кількість носіїв інформації, додавши до 
якої ще один носій інформації, буде мати саме сукупність «масових» носіїв ін-
формації» [24, с.81]. Проблема ускладнюється при дослідженні сукупностей ба-
гатовимірних об’єктів, оскільки потрібно не тільки визначити їх число, а й кіль-
кість ознак достатніх для вирішення конкретної задачі. Історики створили варі-
ант проблемно-орієнтованої бази даних про соціально-економічну структуру се-
лянських господарств України за матеріалами весняного виборчого опитуван-
ня 1925 року, де число об’єктів задане самим джерелом, а встановлена кількість 
ознак (109) може бути скорочена [24, c.83].

У 17 номері журналу Ю. Святець розглянув базу даних як динамічну ін-
формаційну модель предметної області історичного дослідження при цьому ак-
центуючи увагу на одній з головних властивостей бази – повторному викорис-
танню, керуючись доктриною циклів Х. Борхеса [26, c.71]. У цьому ж номері 
журналу за 1996 р. О. Шевченко описала процес створення реляційної бази да-
них «Історіографія голодомору 1932-1933 рр. в Україні». Дослідницький файл 
містить 85 записів з 23 полів, кожне з яких має: номер запису; автора; назву; 
вихідні дані; жанр публікації [34, c.73]. Автор дійшла висновку, що створення 
даної бази і застосування контент-аналізу до історичного дослідження дозво-
лило вирішити такі дослідницькі завдання: 1) виявити аспекти проблеми, які 
вже досліджені; 2) джерела, використані авторами публікацій; 3) методи, за-
стосовані авторами; 4) конкретні результати їх робіт [34, c.74-75].

Спроба створення історичної бази даних С. Білозерским та І. Пелех в спеці-
альному середовищі СУБД Kleiw представлена на сторінках 21 номеру журналу 
«Інформаційний бюлетень Асоціації «Історія і комп’ютер» [2, c.7]. Дослідники 
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описали технології і методологію створення бази даних «КанДеп», яка за слова-
ми розробників є повнотекстовою системою, що дозволяє здійснювати контент-
аналіз як формально-кількісними, так математично-статистичними методами. В 
23 номері журналу в спільній статті з Ю. Святцем вищезазначені автори висві-
тили роботу з цією системою, зокрема акцентували увагу на принципах перетво-
рення повнотекстової системи в статистичний масив даних та його подальшого 
статистичного аналізу з поетапною деталізацією [3, c.124].

У тому ж номері журналу Ю. Святець та В. Дмитрієва продемонстрували 
інформаційні можливості повнотекстової бази даних «Систематичний звід по-
станов Катеринославського губернського земського зібрання. 1866-1913 рр.», 
виконаної в рамках спільного проекту INTAS під назвою «Технологія, навички 
і ресурси для істориків колишнього Радянського Союзу» в співпраці науково-
дослідної лабораторії комп’ютерних технологій в історичних дослідженнях 
Дніпропетровського університету з Лейденським університетом (Rljks Universitet 
Leiden) і Нідерландським історичним архівом даних (Netherlands Historical Data 
Archive), де одним із завдань була розробка структури (системи маркерів) і ство-
рення повнотекстової бази [4, c.21-24]. Повнотекстова база, виконана в форма-
ті відомої системи ТАСТ, яка дозволяє здійснювати аналіз джерела: пошук необ-
хідного фрагмента тексту за ключовим словом, розподіл вживання його у тексті, 
взаємозв’язок його з іншими словами тощо.

У 32 номері Л. Жеребцовою опубліковано результати створення бази да-
них «Мито» [15, c.93-95]. Вона акумулювала інформацію про податки, які зби-
ралися на території українських земель, що входили до складу Великого кня-
зівства Литовського і Польщі в XIV – середині XVII ст. Джерельна база до-
слідження складається переважно з актових документів, в яких є дані про різ-
ні види податків: Литовської Метрики (книги записів, публічних справ, судей-
ських справ), Волинської Метрики, збірника документів «Торгівля в Україні 
XIV – середина XVII ст. Волинь і Наддніпрянщина». Перші результати удоско-
наленої бази даних «Мито» опубліковані Л. Жеребцовою в 34 номері журналу 
[13, c.173]. Нова версія отримала назву повнотекстової інформаційно-пошукової 
системи «Мито». Метою розробки було відображення різноманітності податків 
на основі архівних і опублікованих комплексів джерел. Класифіковано джере-
ла за декількома принципами і критеріями, оскільки інформація про види по-
датків, методи оподаткування, їх еволюцію містяться в різних видах докумен-
тів. Презентувавши в 35 номері журналу «Інформаційний бюлетень Асоціації 
«Історія і комп’ютер» 2007 року базу даних «Мито», як один з методів вивчен-
ня структурованих джерел Л. Жеребцова застосувала більш складну організацію 
даних з урахуванням специфіки використаних джерел [12, c.12]. Використання 
об’єктно-орієнтованого підходу до створення бази даних, дозволило уникну-
ти зайвої концентрації уваги на самих видах податків або на джерелах їх до-
слідження. Джерела, що використовувалися для цієї бази, мали чітку вну-
трішню структуру, тому досить зручні для відображення в форматі баз даних. 
Продовженням роботи з базою даних «Мито» стало створення електронного ре-
сурсу з історії митної служби Великого князівства Литовського представленого 
в 36 номері журналу «Інформаційний бюлетень Асоціації «Історія і комп’ютер» 
2010 року [16, c.65]. Характеризуючи останній варіант бази автор зазначила, що 
для організації даних вибрана реляційна модель, що складається з 28 таблиць. 
Саму ж основу бази даних становлять 5 блоків, що містять дані: про 42 види по-
датків – «Податок»; бібліографічний опис опублікованих – «Бібліографія» і три-
надцять неопублікованих джерел – «Архів», «Справа»; характеризують ознаки 
використаних документів «Документ» [16, c.66].
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У цьому ж номері журналу Ю. Святець охарактеризував технологічний ас-
пект проектування інформаційно-пошукової системи, виділивши такі етапи: 1) до-
слідження і аналіз існуючих інформаційних систем з метою виділення необхідно-
го і достатнього об’єму інформації для вирішення досліджуваних задач; 2) вибір 
методів, що здатні забезпечити інформаційні запити користувачів, визначення меж 
інформаційної системи, режимів її функціонування; 3) визначення вмісту і струк-
тури бази даних інформаційної системи; 4) визначення технічної основи функціо-
нування інформаційної системи; 5) проектування технологічних процесів обробки 
даних, які забезпечують отримання необхідної інформації в відповідних режимах 
(регламентному, запитальному, діалоговому); 6) вирішення питань організацій-
ного характеру забезпечення функціонування інформаційної системи [27, c.183]. 
Саму ж комп’ютерну інформаційну базу складають дані опублікованих матеріа-
лів вибіркових переписів селянських домогосподарств України за 1922-1926 рр.

У наступному 36 номері журналу Ю. Святець з Г. Дубовиком анонсува-
ли розробку бази даних «Козацькі компути», при створенні якої основну ува-
гу було сконцентровано на відображенні даних козацьких компутів і ревізій 
[6, c.62]. Головна складність проектування – різна структура інформації в різ-
ні роки навіть для одного і того ж полку компути і ревізії, схиляла до варіанту 
створення повнотекстової бази, але все таки розробники обрали кращий варі-
ант – створення реляційної бази даних. Створення бази є частиною історико-
демографічного дослідження динаміки населення майже за століття.

Харківські вчені Д. Шалигіна та В. Куліков в цьому номері журналу продемон-
стрували використання баз даних при аналізі масових візуальних джерел (на при-
кладі дослідження радянських і німецьких плакатів Другої світової війни) [33, с.80]. 
Як зазначають автори аналіз робився з допомогою СУБД MS Access, використовую-
чи кількісний метод – контекст-аналіз. Сама база даних складається з двох таблиць: 
«Плакат» і «Образ», зі зв’язками «один до багатьох». Перша таблиця містить інфор-
мацію про рік, місце видавництва, джерело, ідею плакату, фон, художні прийоми 
тощо. Друга ж таблиця містить інформацію про композицію, пропорційність, від-
носність, дію, розташування, спрямованість та ін. Одним з висновків було те, що по-
статі героїв плакатів різних держав зустрічаються частіше ніж їхніх ворогів.

У цьому ж номері журналу В. Куліковим та К. Єремєєвою було представ-
лено розробку бази даних «Радянські політичні анекдоти» та результати ро-
боти з нею [10, с.114]. Розробники ввели до бази 2075 анекдотів, тобто вико-
ристали джерельно-орієнтований підхід. База даних включала чотири табли-
ці: «Анекдот», «Персонаж», «Проблематика», «Дата». За допомогою бази вчені 
проаналізували українську тематику і національні відносини в радянському по-
літичному анекдоті. Пізніше в 38 номері журналу К. Єремєєвою було розробле-
но базу даних «Тексти журналу «Перець» [9, с.94], яка була створена за аналогіч-
ною системою. Бази створювались однакові для можливості порівняння офіцій-
ної і неофіційної грані суспільного життя. Перша база на той час вже була допо-
внена до 2175 анекдотів, а друга містила додаткові поля з інформацію про авто-
ра, його жанр тощо. Одну з граней суспільного життя таку, як гендерна рівність, 
було представлено на сторінках 40 номеру журналу [8, с.66]. Пізніше в 42 номе-
рі журналу за допомогою вищезазначених баз даних аналізувалося «радянське» 
сьогодення та ступінь масштабності кризових явищ [7, с.90]. 

У тому ж 38 номері журналу В. Куліков представив модель динамічної бази 
даних промислових підприємств українських губерній Російської імперії на по-
чатку ХХ ст. [21, с.114] Реалізована інформаційна модель в СУБД MS Access. База 
даних складається з семи таблиць, основною з яких є таблиця «Підприємства». 



38

²âàí Îã³ºíêî ³ ñó÷àñíà íàóêà òà îñâ³òà : ñåð³ÿ ³ñòîðè÷íà. — Âèï. Õ²V

Особливістю бази є те, що в динамічних таблицях кожен запис таблиці містить 
атрибут «Рік», що дозволяє вносити дані підприємства за різні роки.

Розширення географії публікацій на сторінках 38 номеру журналу харкі в’я-
нами не обмежилось. В. Стецюк з Кам’янця-Подільського поділився досвідом робо-
ти з комп’ютерною базою по гарнізонах російської армії кінця ХІХ – початку ХХ ст. 
(на прикладі Правобережної України) [30, с.120]. Автор зазначив, що інформація в 
базі була представлена за трьома категоріями: дані про гарнізон, інформація про міс-
це дислокації, дані про форми самоорганізації військовослужбовців і членів їх сі-
мей для задоволення своїх власних матеріальних і культурних потреб. База дозво-
лила проаналізувати 34 гарнізони Правобережної України і є однією з найбільших.

У цьому номері журналу С. Чирук представив варіант створення в СУБД 
MS Access бази даних померлих лютеранської парафії Грунау, що складає ть ся 
з трьох таблиць «Померлі», «Колонії», «Причини смерті» [31, с.126]. Особ-
ливістю бази передбачалась деперсоналізація при тому, що основна таблиця 
«Померлі» має містити біля семи тисяч записів.

Д. Шалигіна продовжила роботу над зображеннями і в тому ж таки 38 но-
мері журналу продемонструвала використання баз даних для аналізу ілюстрацій 
в шкільних підручниках з історії Німеччини і України [32, с.128]. Для досліджен-
ня було створено дві бази в середовищі СУБД MS Access. Перша з них складаєть-
ся з двох таблиць: «Зображення» та «Історична постать», зі зв’язками «один до ба-
гатьох». Друга ж база безпосередньо присвячена порівнянню: як візуально репре-
зентуються ті ж самі події в навчальних матеріалах України і Німеччини.

Вперше для дослідження масових графічних джерел використала бази да-
них О. Корнієнко, яка в 42 номері журналу представила базу даних карикатур ра-
дянського часу [20, с.90]. Всього було оцифровано 570 карикатур, кожна з яких 
мала свій унікальний номер, при цьому поділені на три типи: карикатури з під-
писом, карикатури без підпису та карикатури з памфлетом. Сама ж база даних 
містить 9 таблиць і 15 полів: номер карикатури, рік, номер випуску, сторінка, тип 
матеріалу, автор, зображення, категорія, зображення, порівняння зображення і 
місце дії. В результаті аналізу карикатур було виявлено 17 видів соціальних про-
блем, 21 зображення, 25 порівняльних зображень і 43 різних місць подій. 

Пізніше О. Корнієнко в тому ж середовищі СУБД MS Access створила базу 
даних, де графічні і текстові матеріали аналізуються комплексно [19, с.164]. Для 
цього дослідження зроблено опис матеріалів ключовими словами, відповідно 
графіка відображена в трьох взаємопов’язаних таблицях: проблематика, зобра-
ження і асоціація. Таблиця текстових матеріалів містить поля: рубрика, пробле-
ма, об’єкт критики, локалізація, конкретизація особи, жаргон. Всього проаналі-
зовано більше 1000 записів за період 1956-1991 рр., що дозволило розглянути 
позицію керівництва СРСР щодо радянської і західної моди, з’ясувати їх пробле-
матику та значення в тогочасному радянському суспільстві.

У 42 номері Є. Рачков презентував базу даних «Символи і емблеми кла-
сичних університетів України», яку використовував для дослідження харак-
терних рис процесів формування та еволюції символів і емблем класичних уні-
верситетів України [25, с.125]. Реалізована реляційна база в СУБД MS Access, 
яка складається з двох таблиць: «Університетська символіка» та «Візуальний 
аналіз символів і емблем». Серед іншого досліджено вплив радянського періо-
ду та відхід від радянської символіки.

Л. Жеребцова в 45 номері журналу показала можливості іншого середовища 
створення баз даних – Extensible Markup Language (XML) [14, с.159]. XML-документ 
це своєрідне дерево, що складається з системи вкладених тегів. Така структура до-
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бре підходить для актових джерел, в даному випадку аренди з комплексу Литовської 
Метрики. Пояснюючи що таке аренда, автор прирівнює договір між великим князем 
і митником, до посадової інструкції, що відображає правовий статус і порядок роз-
митнення. Канцелярія вела окремі «книги аренд», що мали чітку внутрішню струк-
туру – умовний формуляр, в чому автор і побачила можливість застосування нової 
технології XML. Для апробації цієї технології Л. Жеребцова поставила три осно-
вні завдання дослідження: 1) зберегти метаінформацію про джерело; 2) розмежува-
ти внутрішні частини формуляра аренд для дипломатичного аналізу; 3) розмежува-
ти умови аренд. В результаті розмежування 70 аренд, виділили 16 умовних аренд, з 
яких 7 обов’язкових [14, с.160]. Тому автор цілком успішно апробувала нову техно-
логію, що значно розширило інструментарій створення історичних баз даних.

Отже, аналіз 46 номерів журналу «Інформаційний бюлетень Асоціації «Історія 
і комп’ютер» за період 1991-2017 рр. дозволив виявити понад 30 статей українських 
вчених присвячених різним аспектам історичних баз даних. З’ясовано, що лідера-
ми щодо розробки історичних баз даних в Україні є дослідники з Дніпра і Харкова. 
Загалом українські вчені створили низку різноманітних баз даних з допомогою 
різних технологій. Окремі з них еволюціонували до повноцінних інформаційно-
пошукових систем та відіграли значну роль не лише для конкретних історичних до-
сліджень, а й сприяли розвитку історичної інформатики в Україні.
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